I | Reste pomoci separace proménnych:

Ly = 1+y°ptiy0) =13  2.xy+y—y*=0; 3ylny+xy =optiy(t) = e 4. +1) =1
s.(1+e)y +efy=optiylo)=1;, 6.y tgx—y =1—2y.
2 | Budeme fesit rovnici y' = (6x + 2y + 3)*. Na to se bude hodit substituce z = 6x + 2y + 3, kde

z(x) bude nase nova neznama funkece.
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1. Derivujte rovnost 2 = 6x + 2y + 3 a vyjadfete y pomoci z .

2. Dosadte do rovnice za y’ podle pfedchoziho bodu a 6x + 2y + 3 vpravo zaméite za z.
3. Vyslednou rovnici reste. Ve vysledku zase zapiste z = 6x + 2y + 3 a vyjadfete y.

3 | Nasledujici rovnice feste tak, Ze v nich polozite y = ux.

L2xy =x+7y  2.(x* —xy)y +* = o (tohle jste uz po¢itali v ivodu); 3.y’ —y = yInZ.
4 | Zkuste vytesit nasledujici rovnice tim, Ze v nich z obou stran udélte tplnou derivaci. (Divejte

se pritom do bodu 1 z tvodu.)

I.yy' = x; 2..y’ sinx 4 ycosx =sinx; 3. exz(y’ +2xy) = x>, 4. zyy’ + ex(y' +y) =o.
s | Nekdy nejde hned udélat z obou stran plna derivace. Vétsinou se ale dd najit néco, ¢im mu-

Zeme celou rovnici vynasobit tak, aby to najednou slo. Tomu, ¢im nasobime, se rika integracni faktor.
1. Jak v tvodu dopadla derivace e*y? Vyfeite pomoci toho rovnici y' + y = x’e ™.
2 =N Vv
2.Jak dopadla derivace e* y? Reste y' + 2xy = x.
. 3% , . v v ’ . /
3. Jak dopadla derivace e/ )y? Napiste obecny recepis na feseni rovnic typu y  + a(x)y = b(x).

v Ve /
6 | ZkustefeSity = — e

tak, Ze budete x povazovat za neznamou funkci y (normalné je to

opacné).
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7 Zapiste nasledujici soustavy v maticovém tvaru x = Mux:
{o'c:zx—l—y, {o'c—i—x—5y:o, {o'c:zy—gx, {x x+ 7,
L. 5 2.9 ; 1 ; A :
Y = 4x —}. y—x—y=o. 3 y =y —2x. 4 y =3y —2x.

8 | Vyreste aspon jednu z predchozich soustav.

0 | Nekdy se krome samotnych neznamych x mohou v soustave objevit i dalsi cleny, které zavisi

jen na case r, takze vznikne soustava ¥ = Mx + a(t).

1. Reknéme, Ze néjak objevime (tfeba uhodneme) jedno néjaké konkrétni feseni x,, této soustavy. Ukaz-
te, ze pak y = x — x, splnuje soustavu y = My, kde uz ty ¢asové zavislé cleny nejsou.

2. Z toho odvodte, ze obecné feSeni takové soustavy je x = y + x,,, kde y je obecné feseni soustavy
y = My a x, je néjaké jedno konkrétni feseni té puvodni soustavy.

’; - :fxi"‘z; b (hidejte Eisla);
e . X = 2x — 3Y,
(hadejte at + b); 3. {)’ — x—2y+2sint.

IO | Reste nisledujici soustavy: 1. {

x=2x+y—t
2 y = —2x + at.

(hadejte asint + b cost).

II | Zkuste néjak rozsirit postupy, které jsme si tu vybudovali, a vyresit s nimi i tyto soustavy:

. . 7 I
2x + 3y = 16x — ¥, 5% = 7x — 3y, Xta4x=— 0=
LY gy = —6x 4y )= —axtgyd 3. . : 2
- 7 7 > yray=—x=20
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I2 | Reste nasledujici rovnice:

Ly — 16y = o 2.9" + 79 — 8y = o pti polateénich podminkich y(0) = 1ay'(0) = 1
39" +7 =y —y=0 49% 410y 425y =0; 597+ 290 440 =,

13 Reste nésledujici rovnice s pravou stranou:

Ly —2y+y=1 2y —y=ux}
5.7 +y=e"cosx.

3y —2) = 4xt2cos2x; 4.y —sy +4y = 4’ +175in%;



